
 
 

Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 2026  

ΕΡΩΤΗΣΗ ΣΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟ ΜΕ ΑΚΕ 
 

ΠΡΟΣ: Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας 

Θέμα: «Ενεργειακή αυτονομία» ως κυβερνητικός στόχος – μετρήσιμο 

όφελος για πολίτες/ΜμΕ, διαφάνεια κόστους και προστασία 

από στρεβλώσεις της αγοράς» 

Σε κεντρική αρθρογραφία προβάλλεται ως κυβερνητικός στόχος η «ενεργειακή αυτονομία», 

με αναφορά σε επενδυτικές κατευθύνσεις όπως η αύξηση παραγωγής από ΑΠΕ, υπεράκτια 

αιολικά, παραγωγή υδρογόνου μέσω ηλεκτρόλυσης και ανάπτυξη εγκαταστάσεων 

αποθήκευσης για «ενεργειακή ευστάθεια».  

 
Η Βουλή οφείλει να διαχωρίσει τη ρητορική από το αποτέλεσμα. Διότι η ενεργειακή 

πολιτική κρίνεται από τρία ερωτήματα που αφορούν άμεσα τους πολίτες: 

(α) Πόσο πληρώνουν στο τέλος του μήνα; 

(β) Ποιος επωφελείται από τις δομές της αγοράς (συγκέντρωση, όροι τιμολόγησης, 

μηχανισμοί κέρδους); 

(γ) Ποιος χρηματοδοτεί τις υποδομές (δίκτυα, αποθήκευση, διασυνδέσεις, επιδοτήσεις) και 

αν αυτό μετακυλίεται στις χρεώσεις των καταναλωτών. 

 

Η μετάβαση σε ΑΠΕ και νέα τεχνολογικά έργα είναι σημαντική, αλλά αν δεν συνοδεύεται 

από ανταγωνισμό, διαφάνεια και μηχανισμούς ελέγχου, κινδυνεύει να καταλήξει σε 

μεταφορά πόρων από την κοινωνία προς λίγους παρόχους/ομίλους. Επιπλέον, έργα όπως 

υπεράκτια αιολικά και αποθήκευση έχουν σημαντικό κόστος και ρυθμιστικό αποτύπωμα: οι 

πολίτες δικαιούνται να γνωρίζουν ποιο μέρος του κόστους εμφανίζεται σε ρυθμιζόμενες 

χρεώσεις ή εμμέσως σε τιμολογήσεις.  

Επειδή η κυβέρνηση επικαλείται στρατηγικό στόχο, οφείλει να καταθέσει στη Βουλή 

συγκεκριμένα στοιχεία, χρονοδιαγράμματα, δείκτες τιμών και απολογισμό ελέγχων. 

Απαιτείται κοινοβουλευτική λογοδοσία ώστε η «αυτονομία» να μην είναι σύνθημα, αλλά 

μετρήσιμο κοινωνικό κέρδος. 

 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός: 

 

1. Ποιο είναι το επικαιροποιημένο σχέδιο «ενεργειακής αυτονομίας» με 

συγκεκριμένους δείκτες (εισαγωγές/εξαγωγές ενέργειας, επάρκεια ισχύος, 

αποθήκευση, ανθεκτικότητα δικτύου); 

2. Ποια είναι η μετρήσιμη επίπτωση των πολιτικών αυτών στο τελικό κόστος 

ηλεκτρικής ενέργειας για νοικοκυριά και ΜμΕ; 

3. Ποιο μέρος του κόστους νέων υποδομών (δίκτυα, αποθήκευση, διασυνδέσεις) 

μετακυλίεται σε καταναλωτές και με ποιον μηχανισμό; 

4. Ποιους ελέγχους έχει διενεργήσει η Πολιτεία για 

στρεβλώσεις/υπερέσοδα/ανταγωνισμό στην αγορά και ποια είναι τα αποτελέσματα; 

5. Ποια μέτρα λαμβάνονται ώστε να εξασφαλιστεί ότι οι πολίτες θα έχουν όφελος από 

την αύξηση ΑΠΕ και δεν θα επιβαρύνονται από ρυθμιστικές «ουρές» κόστους; 
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ΑΚΕ: 

1. Μελέτες/ανάλυση κόστους–οφέλους για αποθήκευση, υπεράκτια αιολικά, υδρογόνο 

(όπως υφίστανται/χρησιμοποιούνται από το Υπουργείο). 

2. Συγκεντρωτικά στοιχεία μεταβολών ρυθμιζόμενων χρεώσεων και επιδοτήσεων τα 

τελευταία έτη. 

3. Πορίσματα ελέγχων/εκθέσεις αρμόδιων αρχών (ΡΑΑΕΥ/ΥΠΕΝ) για λειτουργία 

αγοράς και τυχόν υπερέσοδα. 
 
 

Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
 

Γεώργιος Μανούσος 

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 
 

 




